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ФАРМІРАВАННЕ ПРАФЕСІЙНЫХ КАМПЕТЭНЦЫЙ 
АРГАНІЗАТАРАЎ САЦЫЯЛЬНА-КУЛЬТУРНАЙ 

ДЗЕЙНАСЦІ 
 
Сацыяльна-культурныя трансфармацыі ў грамадстве змянілі 

патрабаванні да кампетэнтнасці арганізатара сацыяльна-
культурнай дзейнасці як стваральніка і пасрэдніка пры перада-
чы ідэй, каштоўнасцей і норм культуры. Таму ва ўмовах жорст-
кай канкурэнцыі на рынку працы спецыялісту з традыцыйнай 
сацыяльна-культурнай падрыхтоўкай становіцца ўсё складаней 
знайсці сябе ў прафесійнай супольнасці. Такім чынам, УВА 
культуры і мастацтваў павінны падрыхтаваць спецыялістаў, 
якія будуць адпавядаць узроўню развіцця сучаснага грамадст-
ва, стануць актыўнымі ўдзельнікамі сацыяльна-культурнага 
працэсу. На першы план выйшла праблема фарміравання 
прафесійных кампетэнцый спецыяліста яшчэ на этапе на-
вучання ва УВА як першай ступені прафесійнага станаўлення. 

Сёння ў навуковай літаратуры існуе вялікая колькасць трак-
товак тэрміна «кампетэнтнасць» (У. І. Байдэнка, Г. І. Ібрагімаў, 
А. М. Новікаў і інш.). Аналізуючы вопыт навукоўцаў, можна 
казаць аб тым, што прафесійныя кампетэнцыі – гэта здоль-
насць і гатоўнасць дзейнічаць у адпаведнасці з патрабаваннямі 
справы, метадычна арганізавана і самастойна вырашаць задачы 
і праблемы, а таксама самастойна ацэньваць вынікі сваёй 
дзейнасці. Гэта звязаныя са спецыяльнасцю навыкі – адпавед-
ныя метадычныя і тэхнічныя прыёмы, уласцівыя розным 
галінам [1]. У кантэксце нашага праблемнага поля – навыкі 
арганізацыі сацыяльна-культурнай дзейнасці. 

Прафесійныя кампетэнцыі характарызуюць валоданне спо-
сабамі сумеснай дзейнасці і супрацоўніцтва, прынятымі ў 
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прафесійнай супольнасці. Спецыяліст па сацыяльна-культур-
най дзейнасці – гэта прафесія, якая мае дачыненне да групы 
«чалавек–чалавек», таму ўменні выкладаць думкі, перакон-
ваць, аргументаваць, аналізаваць, выказваць меркаванні, пера-
даваць інфармацыю, усталёўваць міжасобасныя сувязі, выбі-
раць аптымальны стыль зносін у розных сітуацыях, арганізоў-
ваць і падтрымліваць дыялог з’яўляюцца базавымі ў станаў-
ленні прафесійных кампетэнцый будучых спецыялістаў. 

У сувязі з гэтым асноўная мэта пры фарміраванні прафе-
сійных кампетэнцый будучых спецыялістаў СКД – гэта пераа-
доленне розніцы паміж тым, што студэнт ведае, і тым, што ён 
робіць. Па-іншаму гэта можна сфармуляваць як пераадоленне 
разрыву паміж тэорыяй магчымых дзеянняў (ведамі) і практы-
кай (самой дзейнасцю). Гэта своеасаблівае навучанне дзеян-
нем, якое разумеецца як структураваны працэс вывучэння 
ўласнага вопыту рашэння рэальнай задачы, праблемы. Пад-
рыхтоўка спецыялістаў СКД будуецца на шырокім выка-
рыстанні актыўных форм вучэбнай дзейнасці: трэнінгаў, май-
стар-класаў, круглых сталоў, семінараў і дзелавых гульняў, мэ-
та якіх заключаецца ў практычным засваенні студэнтамі 
камунікатыўных навыкаў. 

Так, на такіх дысцыплінах, як «Узроставыя (дыферэнцыра-
ваныя) тэхналогіі СКД», «Метады даследавання ў СКД», 
«Тэхналогіі СКД» і інш., выкладчыкі ствараюць умовы, пры 
якіх студэнты працуюць над рэальнымі задачамі, а не над 
практыкаваннямі або штучнымі сітуацыямі. Часцей за ўсё 
выкарыстоўваюцца рэальныя сітуацыі з практыкі арганізацыі 
вольнага часу, у выніку рашэння якіх студэнты набываюць 
прафесійна-функцыянальныя практычныя веды і ўменні. 

Таксама важным аспектам у арганізацыі вучэбнай дзейнасці 
з’яўляецца тое, што студэнты вучацца не толькі ў выкладчыка, 
але і адзін у аднаго. У працэсе сумеснай дзейнасці яны 
атрымліваюць магчымасць абмену вопытам, што значна пашы-
рае спектр іх прафесійных кампетэнцый. У рамках круглых 
сталоў па канкрэтных праблемах і майстар-класаў студэнты 
працуюць з рознымі відамі інфармацыі для прыняцця рашэн-
няў у кантэксце рэальных прафесійных сітуацый. 

Вялікая роля ў фарміраванні прафесійных кампетэнцый бу-
дучых спецыялістаў СКД па-ранейшаму належыць педагогу. 
Менавіта ён арганізуе супрацоўніцтва студэнтаў; падтрымлівае 

 112 

РЕ
ПО
ЗИ
ТО
РИ
Й БГ

УК
И



дыскусіі, выступае ў якасці каталізатара зносін. Ён забяспечвае 
хуткую зваротную сувязь, улічвае разнастайнасць здольнасцей 
і стыляў навучання. Выкладчык надае ўвагу развіццю не толькі 
інтэлектуальных якасцей, але і развіццю характару, павазе да 
ўласнага погляду на свет і інш. Без гэтага нельга падрыхтаваць 
высокакваліфікаванага спецыяліста, здольнага самастойна 
ставіць і вырашаць прафесійныя задачы. 

Такім чынам, неабходна адзначыць, што фарміраванне і 
ўдасканаленне прафесійных кампетэнцый спецыялістаў сацы-
яльна-культурнай сферы – гэта складаны і шматаспектны пра-
цэс, які забяспечвае эфектыўнае выкананне прафесійных, са-
цыяльных і асобасных функцый і які мае сэнсажыццёвае зна-
чэнне для чалавека. Аналіз практычнай дзейнасці выпускнікоў 
УВА дазваляе выказаць упэўненасць у тым, што пры 
падрыхтоўцы спецыялістаў неабходна забяспечваць глыбокую 
інтэграцыю іх кваліфікацыйнай падрыхтоўкі і асобаснага 
развіцця, што з’яўляецца зыходнай умовай фарміравання 
прафесійных кампетэнцый спецыялістаў СКД. 
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КОМПЕТЕНТНОСТНЫЙ ПОДХОД  
К ФОРМИРОВАНИЮ СЕМЕЙНОЙ КУЛЬТУРЫ  

СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ 
 
Формирование компетентностей студентов в семейной куль-

туре обусловлено реализацией не только обновленного содер-
жания образования, но и адекватных методов и технологий 
обучения. Под ключевыми компетенциями в процессе форми-
рования семейной культуры студенческой молодежи мы пони-
маем компетентности относительно: 
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